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îmbunătăţirea sortii materială 
a preoţimii de azi. 

Fărâ îndoială, că soartca mate
rială a preoţimii de azi ne preocupă 
mult pe toţi aceia, cari prin vocaţiunea 
clericală am fost învredniciţi sâ fim 
aleşi lucrători în via Domnului. 

Dacă am urmărit noi preoţii vreo
dată cu interes chestiunile ivite în le
gătură cu îmbunătăţirea sorţii noastre 
materială, apoi acum cu adevărată sete 
şi interes urmărim tot ceeace venti
lează, că este timpul suprem să fim 
şi noi ascultaţi in dorinţa noastră justă 
de-a ni-să face şi nouă dreptate. 

Pentru scriitorul şirelor din Nr. 20 
al preţiosului nostru organ >Unirea* 
a bătut sub respectul acesta ceasul al 
unsprezecelea şi vor fi mulţi cari cu 
melancolică pătrundere să tângue că 
pentru ei este sosit şi ceasul al doi
sprezecelea. 

Împrejurările prezente de grea 
existinţă nu pot să ne lase şi pe mai 
departe nepăsători. 

Imposibilitatea de-a trăi din sa
larul astăzi cu totul necorăspunzător, 
este evidentă pentru toţi. 

N'avem să Înţelegem aici, că toţi 
preoţii să luptă la tei şi cu aceleaşi 
greutăţi de existinţă. 

Puţine excepţii sunt acei preoţi, 
cari fiind In beneficii grase n'au lipsă 
de tânguiri. 

Productele lor de economie pot 
să acopere urcarea neprevăzută a tu
turor articlilor de trai 

Ce să zicem însă despre preoţi 
dispuşi In beneficii de puţină valoare 
economică, cari nu produc nici cele 
necesare pentru trebuinţele casei, şi 
a căror venite stolare In cea mat mare 
parte sunt un minim, care nu poate 
acoperi nici lemnele trebuincioase la 
o casă preoţească; ce să zicem despr* 
acei tineri absolvenţi de academia teo
logică, cari după 16 ani de şcoală au 
ajuns în parohii mizere cu întregire 

congruală de 800, respective 1200 cor. 
pe an. 

Este cam dureros, că unii ca 
aceştia după o carieră isprăvită sunt 
avizaţi a trăi din zestrea soţiei sau 
ajutaţi încontinuu din parcea părinţilor 
(socrii), cari în cele mai multe cazuri 
încă fiind preoţi, au de-a lupta şi ei 
cu multele neajunsuri aduse de creş
terea număroasă a copiilor. 

Cei mai mulţi preoţi nu mai pot 
ţinea rost cu indiginţele timpului pre
zent şi sunt siliţi a trăi o vieaţâ cu 
totul simplă, care de muiteori este 
imeompatibiiâ cu poziţiunea socială 
ce-o ocupă în vieaţă. 

Preoţimea noastră desvoaltă astăzi 
mai mult ca oricând altădată o acti
vitate vrednică de plata sa. Eroismul 
caracteristic ostaşilor noştri bravi este 
şi un merit a preoţimei, care a ştiut 
să crească o generaţie vrednică şi 
morală. Generaţia capabilă de fapte 
mari să ridică şi creşte pe moralul 
vieţii, şi apoi cine sădeşte mai mult 
moralitatea în popoară şi neamuri ca 
preoţii, cine creşte în dragoste şi iu
bire faţă de ţară pe fiii poporului no
stru, iarăş preoţii. 

Şi răsplata pentru munca lor este, 
că singur ei sunt lăsaţi şi acum In 
situaţia materială, care nici în vremuri 
normale nu mai era îndestulitoare. 

Cine va lua răspunderea, pentrucă 
noi n'am fost învredniciţi în aceşti ani 
critici de nici un fel de adaus de 
scumpete şi astfel a trebuit să îndurăm 
neajunsurile nenumărate, amintite chiar 
şi de acei oficianţi, cari au beneficiat 
de iavorul adausului. 

Făcut-au şi tntreprins-au superiorii 
noştri paşii de lipsă pentru ameliorarea 
sorţii noastre materiale ? 

Pentruce fraţii noştri greco-orien-
lali — adausul cărora noi nu-1 invidiam 
că a sosit la timpul suprem, capătă 
al doilea adaus de scumpete, iar de
spre noi nu să iace nicăiri nici o 
pomenire? 

Este timpul suprem ca toţi preoţii 
fără excepţie să ceară cu inzistinţd 
prin oficiile protepopeşti intervenirea 
forului superior, sâ ne mijlocească fără 
întârziere obţinerea ridicării de salar 
si adaus de scumpete, rerut imperativ 
de timpurile în cari trăim. 

j Să cerem cu toţii şi cu inzistinţă 
! vrednică de împlinirea dorinţei noastre 
| juste, pentrucă activitatea ce o des-
| voltâm pe altarul mărirei lui Dumnezeu 

şi binele patriei noastre este vrednică 
de plata sa. 

Un preot. 

Majestatea Sa pentru 
drepturile poporului. 

Numărul recent din organul 
oficial publică următorul preaînalt 
autograf al Majestâţii Sale, adresat 
contelui Tisza: 

Iubite conte Tisea! 
După păşirea Mea pe tron 

M'am simţit mişcat să cunosc, 
prin contact nemijlocit, mai de-
aproape, diferitele directive în 
vieaţa publică maghiară, precum 
şi judecata şefilor de partide 
despre situaţie şi despre proble
mele ce ne stau înainte. 

Am dat loc, aşadară, acelei 
hotărîri să chiem în audienţă 
pe toţi conducătorii de partide, 
fără deosebire, şi la cererea lor 
am primit de repeţiteori pe con
ducătorii minorităţii. 

După încheierea acestor au
dienţă nu aflu motivat să Mă 
despart de guvernul acela, care 
în parlament e sprijinit de o 
majoritate solidară şi în timpuri 
grele, aproape de patru ani, des
voaltă o activitate de o rară 
abnegaţie şi patriotism pentru 
apărarea patriei şi ameliorarea 
situaţiei grele a locuitorilor ţârii, 
pentruce îmi exprim mulţumirile 
şi deosebita reounoştinţd. 



Nr 23. 

Păstrând faţă de Domniata 
şi ceialalţi membrii din guvern 
deplina încredere manifestată şi 
până acum, recerc guvernul să 
conducă şi pe mai departe 
interesele ţării cu fidelitatea 
probată, şi să-Mi prezinte 
proiecte, cari, ca recunoştinţă 
pentru atitudinea patriotică şi 
desvoltarea uimitoare de energie 
în aceste zile decimatoare, prin 
lărgirea dreptului de alegător, 
luând în considerare interesele 
vitale a statului ungar, — să 
corăspundâ jertfelor aduse de 
popor în aceste sile grele. 

Dat în Luxemburg, 28 April 
1917. 

Carol m. p. 
Conte Ştefan Tis za mp. 

In legătură cu acest rescript 
prea graţios „Bud. Tud." publică 
din cercuri competente următoarele: 

Guvernul în curând va satisface 
acestui decis preagraţios al Maje-
stăţii Sale şi va prosterne proiectul 
în chestiune. Proiectele vor avea 
în vedere, afară de bunăstarea po-> 
porului, văduvelor şi orfanilor de 
răsboiu, şi îndestulirea pretenziunilor 
«ulturale şi sanitare şi vor face po
sibil ca populaţia în masse mari să 
câştige averi; reformarea şi comple
tarea instituţiilor de asigurare a 
muncitorilor, pentru care natural 
se recere recunoaşterea societăţilor 
de fach a muncitorilor. Afară de 
acestea guvernul atribue o impor

tanţă deosebită faţă de competinţele 
oficianţilor, promovarea şi organi
zarea corespunzătoare a împrejură
rilor de traiu. La înfăptuirea pro
iectului de alegător vom lua în con
siderare, că în Ungaria abia de patru 
ani s'a decretat reform; de alegători 
în senz larg democratic, aşa că în 
timpul de faţă poate fi vorbă numai 
de completarea acestei reforme până 
acum aproape neuzată. 

La rezolvarea acestor reforme 
vom lua de directiv acel principiu, 
ca de acordarea dreptului de ale
gător să se bucure aceia, cari cu 
deosebire s'au distins în apărarea 
patriei. In privinţa aceasta de nor
mativ ne serveşte legea de alegator 
din 1913, amăsurat căreia toţi os
taşii, cari în timpul serviciului mi
litar au avut rang de subofiţeri, sunt 
îndreptăţiţi la dreptul de votizare. 
Guvernul, emanând tot din princi
piul acesta, intenţionează să acoarde 
dreptul de alegător pentru toţi aceia, 
cari sunt distinşi cu decoraţii de 
vitejie. Afară de acestea guvernul 
vrea să schimbe dreptul de alegător 
şi în privinţa aceea, ca dreptul 
acesta să se acoarde nu numai ce
tăţenilor, cari plătesc o dare de 
20 coroane, ci şi acelora, cari dispun 
de un teritor de 8 jugh. sau de un 
teritor ecvivalent cu acesta, nesub-
trăgându-se dela desbaterea nici 
a acelor probleme parţiale, a căror 
rezolvare deplină o completează 
dreptul de alegător din 1913. 

* 

Cum a fost primit autograful 
regesc în partidul muncii? 

Foile guvernamentale scriu, că 
autograful Majestăţii Sale a stârnit 
în partidul guvernamental mare mul-

i turnire. In clubul muncii s'au strâns 
! mulţi deputaţi, cari au aclamat viu 
! pe contele Tisza pentru lărgirea 

drepturilor provăzute în rescriptul 
; împărătesc. S'au discutat aprins 
; prospectele de pe urma decretului 
] regal. Aproximative s'a făcut cal

culul, că pe baza noului sistem de 
dare, subofiţerii şi cei decoraţi cu 
medalia de vitejie sporesc numărul 
alegătorilor cam cu 100,000 oameni. 
In legătură cu aceasta s'a discutat şi 
chestia naţionalităţilor, privitor 
la care din nou s'a accentuat, 
că în cadrele acesteia e a-se 
scoate la iveală ideea de stat 
maghiar şi trcbuesc ocrotite idea
lurile naţiunii maghiare, iar în ţinu
turile naţionalităţilor sunt a-se pune 
sub control sever considerantele 
naţionale maghiare. 

Ziarul guvernamental „8 <3rai 
Ujsăg" scrie în numărul său dela 
1 Maiu, că guvernul va satisface în 
timpul cel mai scurt mandatului 
primit dela Majestatea Sa şi va pre
zenta dietei, ce se va convoca în 
partea primă alui Iunie, proeclele 
anunţate în autograful regal. 

Cel dintâiu proect va fi regu-
larea lefurilor oficialilor, care tocmai 
acum se pregăteşte în ministerul de 
finanţe. După aceste vin la rând 
proiectele privitoare la îngrijirea 

F O I T A . 
Crinul. 

„O cât da frumoasă este în lumina nevinovăţiei 
sale, generaţ ia curată; nemuri teare e po
menirea ei, eăci cunoscută este şi la Dzeu 
şi la oameni. Oând e de faţă o urmează 
t i când să depărtează o doresc; şi în veac 
încoronată domneşte câştigând răsplata 
nepângări telor b i ru in ţe . " l ) 

Aşa-i. Frumoşi, atrăgătosi , plini de farmee 

sun t tinerii nevinovaţi. Dzeu Spiritul Sfâat 

ne-o spune aceasta; £1 ne spune şi noi vedem 

că este aşa. 

Priveşte numai tn ochiul cura t al 
nevinovatului. Ce framseţă cereaseă tţi 
sur ide din el; frumseţă, pe eare n'o la t reee 
zimbetul unei zi de Maiu; fruraşeţă, pe eare 
nu ţi-o dă picurul de rouă ce se joacă cu 
rasele soarelei de dimineaţă; frnmseţă, care 
nu-şi află păreche în oglinda curată a apei 
cristaline, în care Îşi privesc faţa fecioară 
ale nopţii s iue-s te le le . . . . 

») Cartea Intel. IV. 1. 2. după Vulgata. 

Şi oare care este izvorul de unde iasă 
atâta daioşie şi farmec, cum şi ce este el? 
— Va întreba un scrutător ds frnmseţă nobilă. 

Amice, izverul de caro întrebi este 
nevinovăţia, sau curăţenia inimii — despre 
care află că este uu crin strălucit în grădina 
virtuţilor. 

Văzut-ai crin? O b 3 e r v a t - a i cum ţi se 
tafăţişază acest mărgăr i tar al fiorilor? Aşa-i 
eă stă drept , cu fruntea ridicată spre cer, 
şi are o haină albă ca neaua şi un mires, o 
mireasmă fermecătoare? 

Drept, cu fruntea ridicată spre cer stă 
şi t inărul nevinovat. Inima, mintea, sufletul 
lui se înalţă şi pluteşte lnt'o sferă, ce-i mai 
aproape de Îngeri, ca da muritori. Nu-i 
mirare deci, că cai ce-i euaoss mai deaproape 
vrftnd-nevrând li dau o s t i m i unită în felul 
său; şi pe dreptul, eăci ce frumos, ce mare 
ne apare el, — mai ales când îl asemănăm 
cu unul pătat . Cel pă ta t e robul pasiunii, a 
plăcerilor greţoase, ce i-au năpădit inima; 
se târle pe pământ ea omida ce vine călcată de 
t recă 'or i ; gândirea şi simţirea lui sunt josnice, 
binepotrivite puntru ca s ă i aducă desfătări 
mârşave, pe cari ca şi apa le soarbe inima 
sa putredă. De cer abzic, căci „pe muntele 
sfânt al lui Dzeu numai cel nevinovat cu 
manile şi cel curat la inimă se va s u i " ; 2 ) 

») Psalm 23. 3. 4. 

se gândeşte numai la momente, cum să le 
to!ose.i.sca spre deafâtări; lumea de dincolo, 
îndeosebi raiu! dispare din minte-ai întu
necată. 

' Crinul e alb şi e a tâ t de simplu şi de 
frumos! Ochiul nostiu au drag se îedreaptă 
spre potirul lui, ce se înalţă în sus şi pu
rurea sta deschis ca să primească roua ce
rului, căruia să-şi dea mireazma plăcută. 

Ce ha in i albă, simplă şi duioasă are 
1 şi crinul nevinovăţiei dintr 'e inimă curată! 

— O vedem aceasta, nici nu odată — oglin-
dând în ochii şi faţa t inărului nepătat . Şi 
potirul acestui crin ce măiestos se îndreaptă 
spre eer, ca să primească reun binecuvântată 
a paradisului, prin care să izvoreaseă mi
reazma binemirositoare! Aşa curatul. Pe când 
«el pătat e palid, fără faţă, scârbă pentru 
cer, milă şi dispreţ pentru oameni, cari des-
coperindu-i s tarea necurată , îl fncunjură. 
Poate îmbrăca hainele cele mai mândre, 
ungă-se ru cele mai aromatice unsori, tşi 
poate văpsi faţa în coloarea trandafirului şi 
lmpodobeascâ-se eu aur şi argint , că tot tn 
starea-i urgisită rămâne ; daca nu eşti curat 
nu eşti nici frumos; prin urmare nu eşti nici 
plăcut. Căci înaintea lui Dumnezeu şi a 
oamenilor cinstiţi plăcere nu «ste fără frum-
s t ţ ă şi nu-i frumseţă fără curăţenie. 
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poporului. Se vor resolví însă şi 
alte chestii însemnate, precum: pa-
ragrafii codului penal referitor 
la agitare, cari vor fi revăzuţi 
si înnăsfriţi. Guvernul mai este 
pe de-asupra flrm hotărît, ca să-şi 
validiteze după aceste mai cu efect 
controlul statului privitor la edu-

{caţia preoţilor şi învăţătorilor 
| confesionali. 
• * 

In legătură cu înaltul rescript 
; regal şi comentariul semioficial, şefii 
partidului opoziţional au dat ziarelor 
din capitală mai multe declaraţii. 
Tfinem să remarcăm declaraţia con
telui Andrássy în următoarele: 

— Rescriptul Majestăţii Sale ca şi 
oricare act de guvernare, semnat de 
ministrul prezident, avem datorinţă 
să-1 luăm sub decernere. Procedura 
ministrului prezident o aseamăn cu 
a cancelarului german. Partea re
feritor la dreptul de alegător din 
rescriptul Majestăţii Sale ne aduce 
aminte de solia de Paşti a împăratului 
Wilhelm. Manifestul Majestăţii Sale 
derivă din aceeaş prevedere înţe
leaptă şi intenţiune nobilă ca şi al 
împăratului german. Cancelarul 
ii a putut zădărnici efectul soliei 
imperiale. Ministrul prezident un
gar a nimicit efectul rescriptului 
Majestăţii Sale. Aceasta e deose
birea dintre procedura lui Beth-
mann Hollweg si a contelui Tisza. 
Cancelarul a declarat, că trebuie 
rupt cu trecutul, aceia, cari cred, 
că lucrurile se pot continua unde 
au rămas la începutul răsboiului — 
calculează greşit. 

Solia împăratului german a avut 
asupra poporului efect de reculegeri 
şi însufleţiri. Contele Tisza în aceeaş 
zi, când Majestatea Sa, condus de 
porniri nobile, pregătea drepturi 
pentru popor — declara, că toate 
acelea el le-a pregătit de mai îna
inte, orice schimbare esenţială e 
superfluă, e de ajuns pe deplin, dacă 
pe baza rescriptului Majestăţii Sale, 
ajung la dreptul de alegător câteva 
mii de militari sau de proprietari 
de pământ. Mulţimea însă se îm
părtăşeşte şi -pe mai departe de 
aceeaş soarte, care i-a /ost de
signată de contele Tisza înainte 
de răsboiul mondial. Cum se 
poate aştepta deci ca după acest 
comentar, să aibă rescriptul Ma
jestăţii Sale ceva efect asupra 
poporului maghiar? 

De încheiere contele Andrâssy 
declară, că partidul opoziţional nu 
s'a încrezut şi nu se încrede în 
guvern. Cu toate că Majestatea Sa, 
după cum se evidenţiază, se încrede 
în el, datorinţă noastră, izvorîtă din 
sentimente patriotice şi dinastice, 
nu va stânjeni ca să delăturăm gu
vernul aptual. 

Contele Batthyâny a declarat 
următoarele: — Rescriptul Majestăţii 
Sale a clarificat situaţia şi a pus 
capet planului de concentrare, pe 
care eu dela început nu l-am aprobat. 
Partidul muncii de trei ori a trădat 
dreptul de alegător, netradând însă 
nici un sentiment social, cu toate 
acestea se ofere ca sub conducerea 
contelui Tisza să realizeze cele mai 
recente reforme sociale. Ce priveşte 

Crinui izvoreşte o mireazmu plăcută; 
orisine o inspiră cu drag. 

Nevinovaţii încă tşi are niireaznaa sa, 
« r e ca şi fumul de tămâie miroasă plăeut 
1n eer şi pa psaiânt , Cerescul Mire — după 
cum ne spune Scriptura — bucuros petrece 
.„titre crini", iar pe oameni, fie eât de stri
caţi — mai mult sau mai puţin — pe toţi 
ti atrage mireazma tainică a nevinovăţiei. 
Despre sf. Filip Neri se spune, eă i-s'a dat 
ca şi cu simţurile să observe aceasta mi-
r m m â . Despre mirosul plăcut ori neplăcut 
cunoştea cine e curat, sau nseura t . 

Iată mireazma, iată duioşie şi frumseţă, 
-ce izvareşte crinul nevinovăţiei. Deci, ce gust 
tngerese va avea acel t inâr , cure văzând crinul 
— semnul nevinovăţiei — la picioarele Prea
curatei Fecioare, ori la sf. Iosif în mână, va 
zice cătră inima sa: şi eu vreau să fiu crin, 
pentrn bucuria Cerului, podoaba pământului 
şi binele sunetului meu. 

* * 
8f. Franeise ds Sales era tinăr, când a 

ijnnsia universitate Crinol nevinovăţiei sale, 
pe care ca să nn se uşte, tn toată săptămâna 
11 uda ea apa cerească a Mărturisirii sfinte 
— In scurtă vreme a stors cinste şi iubire 

din par tea cooşeolarilor săi. Dar durere , 
Intre tovarăşii de muncă s'au aflat ţi de 
aceia, cari voira ca tinărul Francisc să-şi j 
piardă nevinovăţia. Drept aceea sub pretext , 
eă fac o vizită nobilă, l-au dus la o casă 
necinstită, şi necunoscută de tinărul nostru. 
Aici prietinii lui — cu treabă, f i ră treabă — 
rând pe rând toţi părăsiră odaia. Francisc 
rămase singur şi se tresise tn faţă eu o per
soana blăstămatâ, care cu puterea voia sa i 
răpească nevinorăţia. Dnr iată eroul învin
gător! Scoate din cuptor un cărbune aprins 
şi cu aceasta o alungă dela sine. 

* 
* # 

Dragă amice, cat de des apropie-te de 
izvorul ceresc cc-ţi stă 1» îndemână în sfânta 
Mărturisire. Ia mult din apa lui tainică şi-ţi 
udă crinul nevinovăţiei, ca aeela nici când 
să nu se veştejească. Te ridică apoi pe ari
pile rugăciunii la Isus, Măria, Iosif, — ru-
gându-i să te întărească, ra la caa când 
pretini nemerniei şi ticăloşi a r voi să-ţi ră
pească acest crin, să ieşi şi tu învingător ca 
Francisc. 

Victor Crişan. 

drepturile de alegător, comentariile 
guvernului sunt sfidarea dreptului 
poporului şi a democraţiei. In par
lament vom proceda cu proiectele 
lui, după cum vrednicesc. A sosit 
timpul ca fiecare să păşească în 
luptă pentru drepturile poporului şi 
constituţia democratică. Partidul lui 
Kârolyi va păşi în acţiune amâsurat 
programului, în primul loc pentru 
dreptul de alegător şi fentru 
pace. 

Cetim în primul din numărul 
din 29 Aprilie al foaiei „Peşti 
Hirlap": Nu acela a fost năcazul 
principal şi până acuma, că au fost 
puţini alegători, ci că terorizm şi 
corupţie au împiedecat manife
starea liberă a voinţii naţionale. 

A p r o p i e r e a c o n t e l u i T i g z a d e 
o p o z i ţ i e . — în cercurile politice să discută 
eu viu interes convorbirea dintre ministru 
president şi intre doi conducători bărbaţi ai 
opoaiţiei. 

Contele Tisza a chemat Ia sine pe 
contele Eszterhâgy Moric şi contele Bethlen 
Istvân cărora ie-a oferit cate un portofoliu 
ministerial. Sfera de activitate a acestor doi 
nvaiaterlabili — a spus Tisza — va fi deocam
dată inafară de resoartels esistente. Centele 
Eszterhăzy va lua deoearadată directiva 
chestiilor economice şi sociale provocate de 
răsboiul actuai, iar contele Bethlen va fi 
pu3 în fruntea afacerilor, cari au de scop 
directivarea reconstrucţiei Ardealului. 

Contele Bethlen Istvân este de altcum 
destul de bine cunoscut de opinia publieă 
românească şi în vorbirea ce a rostit-o mai 
pe urmă in dietă ne-a ară ta t în deajuns prog
ramul ce l-ar avea !a reconstrucţia Ardealului. 
Altcum ambii bărbaţi de stat au declarat , câ 
în meri t se vor pronunţa numai după ce an 
eonfarat cu şeful partidului Andrâssy Gyula. 

Răsboiul european. 
— Telegrame oficiale. — 

Budapesta, 2 Maiu. La Ipern spre 
sud s'a mai Înăsprit din când In când. 
Pe frontul dela Arras, vest de Lans 
la Monchy şi Fontaine au eşuat ieşi
rile englezilor. Pe frontul moşteni
torului de tron german, la Carny şi 
cursul Aisne francezii au făcut mari 
întreprinderi de descoperiri. Inimicul 
a fost respins. Coloanele germane de 
asalt cu întreprinderile de noapte spre 
nord de Aisne, au capturat mai mulţi 
ostaşi şi puşti. 

Pe culmea Chimin des Dames 
trupele germane au respins, în lupte 
din apropiere, noui atacuri franceze, 
în luptele din Champagne, date tn 30 
Aprilie, germanii au făcut prinsonicri 
peste 400 ostaşi. 
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La Moldova, ruşii după pregătiri ! 
viguroase de artilerie, au dat asalt 
contra poziţiilor noastre ce sunt spre 
nord de valea Ojtuz. I-am respins 
cu pierderi grele pentru ei. 

Injormaţiuni. 
Noul viear al Orăzii-maH. Sinodul 

eparhial arădan a ales In sesiunea ordinară 
a anulni acestuia vicar pentru ronsisloral 
din Orad«a-mare pe Preacuvioşia Sa, pioto-
sineelnl Roman E. Ciorogariu, directorul 
seminarului din Arad. Preacuvioşia Ss îşi 
va ocupa noul post după încheierea acului 
şcolar. 

Rolul preoţime! la îngr i j i rea orfanilor 
şi invalizilor. Contele Tisz* a rostit la 
adunarea preoţilor reformaţi de dincolo de 
Dunăre un mare discurB, în eare a Îelevat 
unele datorinţe, ce le are preotul faţă de 
chestiile actucle. A spus, că tn curând se 
va deschide oficiul central pentrn îngrijirea 
orfanilor, văduvelor şi inval ailor şi ÎB f runtea 
acestei miţcsri stă împără tessa-n ginĂ, Zita. 
E o aeţiune grandioasă, care se rai imâ pe 
umerii tuturor, dar mai a'.es a preoţimii. 
Oficiile diecezane vor primi îu cutând ordin, 
ea să pregătească organizaţia de natura 
aceasta şi să îadrnme mai ales preoţimea, 
ea să se pună in fruntea mişcării şi sâ cteie 
tntr 'ajutorsl tu turor nenorociţilor, eari au 
lipsă de sprijin. 

„Este datorinţa bisericii ca pe acest 
teren să aibă rol conducător, a spus mini
strul prezident. Trebuie să ne străduim, ca 
în organizaţia aceasta să te numească de 
îngrijitor un astfel de individ, care este de 
acecaş confesiune cu cel îngrijit, deoarece 
nuaaai In acest chip se pune temelie ade
vărată religioasă morală unei opere spiri
tuale." 

1. Maiu. După t re i ani de răsboiu , 
z iua de p r ima Maiu a fost s e rba tă a c u m 
mai Intâiu de soc ia l -democra ţ i i din toa te 
ţ e r i l e . Ziua aceas ta a fost numită in lumea 
în t reagă de să rbă toa rea demnităţ i i , păci i şi 
a d rep tu lu i pent ru popor . Munci tor imea din 
Ungar ia încă a se rba t 1 Maiu cu l iniş te şi 
demni ta te v r edn i că de evenimente le mar i . 
Luc ră to r i i din fabrici le din capi ta lă în 
con ţe iege re cu cei dinafară, au înaintat 
d i r ec to r i lo r de uzine un memorand în ca re 
ce r d rep tu l de a legător . 

Munci tor i i s 'au în t runi t în pa r cu l H u n -
gar ia din capi ta lă 

Plan englez pentru nimicirea recoaltei 
germane. Următoarea ştire de ziar ne arată 
cât de departe merge nra emeneasi â In apli
carea mijloacelor draconice pentru distru
gerea cu erice preţ a contrarului. 

î n Viena soc ia ldemocra ţ i i au ţinut 
în 1. Maiu adunăr i impozante , în car i au 
pro tes ta t cont ra vărsăr i i zadarn ice de 
sânge , c e r â n d înche ie rea răsboiului , fără 
anexiuni şi desdaunăr i . 

tn Pe t rog rad munc i to r imea a aranja t 
demons t ra ţ i i sgomotoase . Comunica ţ ia pe 
s t r ade a fost opr i tă de mul ţ imea m a r e ce 
defila p ro tes tând cont ra răsboiului . 

Abdicarea regelui Greciei. Zitrele ita
liene sunt informate, c i Constantin, regele 
Greciei, va abdica ia G crt. In favorul moşte
nitorului de tron George. 

Procesul lui Fridrich Adler, ucigaşul 
ministrului prezident austriac, Stiirgh se va 
desbate în 18—19 crr. 

Banii da nichel de 20 fileri rămân în 
valoare şi pe mai departe, in înţe'esol 
ordinaţinnii mai vechi ministeriale banii de 
nichel de 20 fii. cu 1 Maiu aveau să 3« sub-
t ragă din circu'aţie. Aniăsurot ordinului mai 
nou, publicat in foaia oficioasă, banii rămân 
şi pe mai depar te tn valoare şi » obligat 
Secaro să-i primească. 

Copii din Viena în Sibiiu. Ziarul „N&gy-
szebeni Ujsâg* a re informaţia, că fn curând 
sosesc Ia Sibiiu 500 de copii din Viena, 
trimişi aici pentru ca să scape de misar is , 
cu care au fă lupte acasă. E vorba, că vor 
11 aduşi şi prin alte oraşe şi sate din Ardeal 
copii din Austria şi din Germania, spre re
creare şi întărire peste vată. 

Al şaselea împrumut. Rezultatul îm
prumutului german al şaselea de rătboiu, 
— cam se scrie din Berlin, — Întrece pe 
cele precedente şi a ajuns U suma de 
12 miliarde de mărci. 

Lordul CaUhorpe a propus comand»! 
militare engleze, că nimicească reeoaita ger
mană de grâu cu bombe aprinzibüe. Bom
bele acestea t rebue aruncate de po aeroplane 
pe lanurile du grâu înainte de seceră. 

Modificarea constituţiei române. Ziarels 
engleze anunţă din Iaşi : Sesiunea paria-
mentului român a fost închisă până la în
ceputul lui Maiu. Apoi guvernul va propune, 
sâ ss modifice constituţia, introducftndu-si 
dreptul de vot obştesc şi exproprierea a doui 
milioane hectare pământ din marea proprie
ta te agrară. Toate moşiile statului reman, 
apoi ale aşezămintelor de b 'ntfacere, de mflnâ 
moartă, vorfi do asemenea expropriate pentre 
a ü împărţ i te soldaţilor, în deosebi solda
ţilor, cari «u luptat ţ-e front. 

f Vasile Zoicaş. In 19 Aprilie n. a. c 
a fo.;t aşezat la veşnica odihnă t ln t r a l de 
msre speranţă Vasile Zoicuş, teolog absol
vent de Gherla In e ta te de 23 ani, unicul 
fiu a Întristaţilor pariu!i Teofil Zoicaş, pro
prietar şi jude comunul ţi Emilia Bucşa di» 
Tetiş. In repausatul a pierdut biserica gr.-cat 
pe un fiitor şi bun păstor sufletesc, iar eo-
legii cai ps un amic sincer şi soţ de lupţi 
în vieaţa socială şi bisericească, care pentru 
modestia sa, pentru sinceritatea, erudiţia şl 
pregi t i r i le sale estinae ştituţifice, a fost iubit 
şi stimat de toţi. 

Actul înmormântăr i i l-au îndeplinit 1 
preoţi din diferite t ivcte, tn frunte cu Mult 
On. Domn protepop a! tractului Baia Sprit, 
Ioan Anei , care a ţ inut predica funebra!!, 
iar On. Domn Iosif Stan, paroh în Tăuţit-
de-su8 a luat iertăciunile, eaioţionâud prii 
predarea elocuentă rudeniile întristate |i 
pubiicul intel igent şi popcrnl, care deşi tiindi 
U D t imp nefavorabil — tu mare număr 
prezentat la înmormântare . 

Cinci teologi amici şi conşeolari i-att 
dus osemintele neînsufleţite la locul od hn« 
ve;nice şi In bisrrlca, und* s'a îndeplinit 
ceremonia Înmormântări i . Conşcolarul 
vechiul sáu bea amic, Vasile Hermán, prii 
vorbirea sa de adio a stors lacrimi de dureri 
din ochii tuturora. 

11 deplâng rudeniile numeroase şi toţi 
câţi l-au cunoscut. 

Fie-i ţă râna uşoară şi amintirea bine
cuvântată! Un asistent. 

Palestina republică ovreascâ- Dupi 
o depeşă din Washington a ziarului ,Dail; 
News", Wilson plănnoşte să în temeiere îi 
P a l a t i n a o republică ovrească. Milioanele 
da j idani, cari trăiesc în Americ», t u primit 
ştirea aceasta cu lnsufluţire foarte mare . 

Necrolog, f haia Ooldiş, paroh gr.-or, 
român al Cermeiului, şi a dat bunul şi blândei 
său enflet în manile Creatorului. Marţi îa 
24 Aprilie a. c. îu al 92-lea an al vieţii şt 
al 68-lea al preoţ iei , împărtăşi t cn sf. taine. 

Rămăşiţele pământeşti s'au aşezst spre 
odihnă veciniei Joi, în 26 Aprilie a. c. ii 
orele 10 a. m. în cimiterul din Cermein. 

Odihnească în pace! 

Prepr ie isr , editor şi Redactor rospouë&bit: 
Ioan Snein. 
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